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ВАЛЮТНИЙ РИНОК ТА ВАЛЮТНІ ОПЕРАЦІЇ 
 

Валютний ринок – найзначніший в світі фінансовий ринок, на яко-

му валюта однієї країни продається за іншу валюту. Міжнародний валю-

тний ринок – позабіржовий ринок, його учасники виробляють обмінні 

операції через комерційні та інвестиційні операції по всьому світу, ви-

користовуючи для цього комп’ютерні термінали, телефони, Інтернет і 

інші засоби зв’язку. Наприклад, одним з комунікаційних мереж для 

здійснення операцій з валютою є бельгійська некомерційна структура 

S.W.I.F.T (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications). 

Основні учасники валютного ринку: комерційні банки; імпортери, 

які оплачують надходять товари в валюті; експортери, які отримують 

валюту за вивезений товар і конвертують її в національну грошову оди-

ницю; портфельні інвестори, що купують і продають іноземні акції та 

облігації; валютні брокери, які купують і продають валюту за замовлен-

ням клієнта; дилери, які здійснюють спекулятивні операції з валютою, 

на різниці курсу; трейдери, які є маркетмейкерами валютного ринку. 

Одна з найбільш значних складових міжнародних фінансів - обмін 

іноземної валюти. Міжнародні курси валют, процентні ставки і рівень 

інфляції зазвичай дуже тісно взаємопов’язані. 

Зовнішньоекономічна діяльність комерційних банків пов’язана зі 

здійсненням банківських операцій в гривні і валюті при експорті-імпорті 

товарів і послуг, їх реалізації на території України і за іноземну валюту, 

в угодах неторгового характеру та при проведенні господарських опера-

цій нерезидентами всередині країни. 

До банківських операцій з іноземною валютою відносяться: веден-

ня валютних рахунків клієнтури; встановлення кореспондентських від-

носин з українськими уповноваженими і зарубіжними банками; міжна-

родні розрахунки, пов’язані з експортом та імпортом товарів і послуг; 

покупка і продаж іноземної валюти на внутрішньому валютному ринку; 

залучення та розміщення валютних коштів всередині України; кредитні 
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операції на міжнародних грошових ринках; депозитні та конверсійні 

операції на міжнародних грошових ринках 

Комерційні банки можуть проводити ці операції тільки при наяв-

ності однієї або декількох ліцензій. 

Традиційно всі комерційні банки, які отримали право здійснення 

банківських операцій з іноземною валютою, починали свою діяльність в 

новій для себе області з купівлі та продажу готівкової іноземної валюти. 

Це свідчило про безсумнівну простоті здійснення даного виду операцій. 

Комерційні банки проводять основний обсяг валютних операцій. У 

банках тримають рахунки інші учасники ринку і здійснюють через них 

необхідні для своїх цілей конверсійні і депозитно-кредитні операції. У 

банках концентруються сукупні потреби товарних і фондових ринків в 

обміні валют, а також в залученні / розміщенні коштів. Крім задоволен-

ня заявок клієнтів, банки можуть проводити операції і самостійно за ра-

хунок власних коштів. В кінцевому підсумку, міжнародний валютооб-

мінний ринок (форекс) являє собою ринок міжбанківських угод. 

Найбільший вплив надають великі міжнародні банки, щоденний обсяг 

операцій яких досягає мільярдів доларів. Обсяг одного міжбанківського 

контракту з реальним постачанням валюти на другий робочий день (ри-

нок спот) зазвичай становить близько 5 млн. Доларів США або їх екві-

валент. Вартість одного конвертаційного платежу становить від 60 до 

300 доларів. Крім цього, доводиться нести витрати до 6 тис. Доларів на 

місяць на міжбанківський інформаційно-торговий термінал. Через цих 

умов, на Форексі не проводять конвертацій невеликих сум. Для цього 

дешевше звернутися до фінансових посередників (банку або валютному 

брокерові), які проведуть конвертацію за певний відсоток від суми уго-

ди. При великій кількості клієнтів і різноспрямованих заявках регулярно 

виникає ситуація внутрішнього клірингу, коли посереднику не потрібно 

звертатися до стороннього контрагенту (не потрібно проводити реальну 

конвертацію через Форекс). Але свої комісійні посередники отримують з 

клієнтів завжди. Саме через те, що на Форекс потрапляють не всі клієнт-

ські заявки, посередники можуть запропонувати клієнтам комісійні, які 

істотно нижче вартості прямих операцій на Форексі. У той же час, якщо 

усунути посередників, вартість конвертації для кінцевого клієнта неми-

нуче зросте. 
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СУЧАСНА БЮДЖЕТНА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ  
ТА НАПРЯМИ ЇЇ ВДОСКОНАЛЕННЯ В УМОВАХ  

СПІВПРАЦІ З МВФ 
 

На сьогоднішньому етапі розвитку економіки бюджетна політика 

виступає вагомою складовою фінансової політики і відіграє провідну 

роль у реалізації загальнодержавних функцій. Зазначимо, що бюджетна 

політика є об’єктом дослідження багатьох як вітчизняних, так і закор-

донних науковців. Так, серед вчених, праці яких присвячені розвитку 

теоретичних і методичних засад державної фінансової політики, слід 

відмітити В. Д. Базилевича, О. Д. Василика, А. С. Гальчинського, В. М. 

Геєця, І. О. Лютого, В. М. Опаріна та багатьох інших.  

У сучасних умовах співпраця України з міжнародними фінансови-

ми організаціями є досить впливовим фактором для розширення еконо-

мічних можливостей держави, а також оперативного прийняття необхід-

них загальнодержавних рішень. Доцільним є аналіз та врахування 

запровадження змін до фінансово-бюджетної політики України, яка сто-

сується саме здійснення видатків під впливом здійснення співпраці Ук-

раїни з МВФ та надання фінансування даною організацією як кредито-

ром останньої інстанції. Основні напрями змін бюджетної політики у 

сфері видатків наведено нижче у табл. 1. 
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Таблиця 1 

Заходи державної політики України у сфері видатків  

залежно від співпраці з МВФ 

Напрям Заходи 

Пенсійна  

реформа 

Економія видатків у розмірі не менше 3% ВВП у довгостроковій 

перспективі, в тому числі за рахунок збільшення ефективного 

трудового стажу для виходу на пенсію. 

Реформування 

сектору  

державного 

управління  

і системи  

оплати праці 

Початок середньострокової програми скорочення зайнятості у 

державному секторі – зменшення кількості штатних працівників 

на 5% до кінця 2017 року, і ще на 10% до кінця 2019 року. Та-

кож до кінця червня 2017 року буде проведений всеохоплюю-

чий перегляд загальної системи оплати праці у державному сек-

торі, взявши до уваги чинну законодавчу базу з цих питань та її 

вплив на структуру зарплат, їх скорочення, а також загальний 

фонд оплати праці. 

Реформа сфери 

охорони  

здоров’я 

Запровадження механізму фінансування сфери надання первин-

них медичних послуг за принципом «гроші йдуть за пацієнтом». 

З початку 2017 року сформувалися близько 100 регіональних 

лікарняних округів, що підвищить ефективність здійснення ви-

датків. 

Реформа  

системи 

соціальної  

допомоги 

Посилення контролю за призначенням соціальних платежів і 

покращення їх адресності з метою мінімізації призначення ви-

плат тим, хто не відповідає вимогам. Можливість створення 

єдиної бази та централізованого банку даних по всім отримува-

чам соціальної допомоги. 

Реформа  

управління 

державними 

фінансами для 

2017-21 років 

Повноцінне запровадження процесу бюджетування на серед-

ньострокову перспективу і стратегічного планування більш 

ефективного розподілу ресурсів. Запровадження всебічної сис-

теми управління фіскальними ризиками, стратегічного плану-

вання державних інвестицій, створення «єдиного вікна» для ін-

вестиційних пропозицій і регламентування здійснення проектів. 

Джерело: складено автором на основі [1] 

 

Як бачимо, запропоновані зміни передбачають здійснення заходів 

не тільки у фінансовій сфері, а також охоплюють такі суспільно важливі 

сфери як охорона здоров’я, соціальні виплати тощо. Відзначимо, що здій-

снення зазначених заходів передбачає оптимізацію використання держа-

вних фінансових ресурсів для зміцнення фінансового потенціалу країни. 

Узагальнюючи вищенаведене, підсумуємо, що аналіз сучасного 

стану здійснення бюджетної політики та основних тенденцій державної 

політики у сфері видатків за 2017-2018 роки свідчить про те, що спосте-

рігається запровадження стратегічно важливих нових реформ та змін у 

плануванні щодо використання та здійснення видатків, а також реаліза-

ції фінансової політики, що безумовно виступає позитивним фактором 
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для подальшого формування та забезпечення економічного зростання 

суспільства та країни в цілому. 

З огляду на зазначені дані відмітимо, що проведення передбачуваної 

й відповідальної фінансової політики у сфері управління державним бор-

гом, впровадження та активізація інвестиційних та інноваційних процесів 

у суспільстві, встановлення законодавчих обмежень щодо дефіцитного фі-

нансування державної діяльності є передумовою забезпечення збалансова-

ності й стійкості фінансової системи [3, c. 46]. Отже, в умовах політичної 

та економічної нестабільності держава, військової агресії з боку інших 

держав, формуючи фінансову політику, зобов’язана враховувати глобальні 

тенденції соціально-економічного розвитку та дотримуватися комплексно-

го підходу до розроблення і реалізації заходів бюджетного процесу. 
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ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА УКРАЇНИ  
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

Розвиток суспільства супроводжується необхідністю підвищення 

якісного рівня формування та реалізації фінансової політики. Глобалізація 

визначає важливість поглиблення ролі держави в регулюванні соціально-
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